

講題：父親節：想到愛—父親的愛；兒女的愛；天父的愛

經文：加拉太書4:1-7(經文用和合本)

## (一) 澳洲的父親節

今天是澳洲的父親節，是在每年九月的第一個星期日。國際性的父親節是在每年六月份的第三個星期日。所謂國際性的父親節，就是說到比較多的國家會在六月第三個星期日定為父親節，如美國，加拿大，英國，法國，荷蘭，日本，印度...等。父親節的起源或說發起父親節，是由美國開始的，台灣的父親節是在每年的八月八日，主要是八八與爸爸諧音相同，因此，父親節不是每年都在星期日了。其實，還有一些國家他們的父親節是在不同的日子的，如泰國是在每年的十二月五日，因為這是以前泰國國王生日的日子，目的像在記念全國之父。澳洲則與新西蘭，訂在每年的九月第一星期日，今天是父親節，祝各位父親，在父親節快樂。

(二) 我們都是我們(地上)父親的兒女嗎？應在血緣上，律法上帶出這關係。

### (1) 血緣上

若你的父親是親生父親；是生父，那則與父親有著血統的關係，血脈相成，這是父子關係，這是父女關係。

有血緣關係，長相總有點相似。記得二十多年前，父親在香港離世，當時，我已在悉尼，我回香港，安息禮拜在教會裏舉行，我當時負責講道，在安息禮拜時，多會在靈柩上擺上遺照，完了安息禮拜，不少親友前來說，看到你，讓我們看到好像你父親還在，並在講台上說話，因為相似，他們很多很長時間沒有見到我，更有這樣的感覺。

今天，我們要知道是否有血緣關係，實在容易，可從驗DNA就得知。

## (2) 律法上

父親在我們出生不久，在規定日子裏，要為我們領取出生證明，父親欄上寫上父親的名字，這是律法上的要求，要帶出關係。算是被人收養，也會在法律的文件上，帶出養父的的姓名，法律上要帶出父子或父女的關係。

## (三) 在兒女心目中，理想的父親應怎樣的呢？要有愛

舊約聖經第一次提到『愛』這個字，應是在創世記22:1-2，並且是 神特別對一位父親，他是愛兒子的父親說的。「這些事以後， 神要試驗亞伯拉罕，就呼叫他說：『亞伯拉罕！』他說：『我在這裡。』 神說：『你帶著你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。』」

## (四) 「愛」這個字，實在抽象，如何具體實踐出來，愛兒女？

### (1) 供養

做工，賺錢，盡父親責任，給他們不但溫飽，也令兒女們有安全感。以前有俗語說：「牛耕田，馬食穀，父親幹活，去賺錢，子享福」，讓兒女舒適，這是理想的父親，也應是父親的責任。

耶和華 神要試驗亞伯拉罕時，要亞伯拉罕將以撒，作燔祭獻上，應相信那個時候，以撒是非常健康的，否則不適宜作祭物，獻給耶和華神，那可以相信這位父親，亞伯拉罕必定是好好供養他的兒子，以撒，同意嗎？

### (2) 教導

我們作為父親/母親的，若你說，我的兒女很喜歡老師，很聽老師的話，相信那些老師一定是好的老師，必定讓同學們感受到愛。

讓我告訴你，作為家長，即為人父母的，我們是相當於一百個老師，兒女們更喜歡有好的父母親，曉得教導他們的父母親。

有年輕子女的父母親阿！你們的言教，身教，心教，時常為他們禱告，成為兒女的榜樣，就這樣，足以使兒女們在不期然中有所學習。

再看創世記22章亞伯拉罕的兒子以撒，若不是他的父親好好的教導，甚至可以說屬靈上的教導有方，以言教，身教，心教去教導他，以撒在這生死攸關時，特別是他被捆綁，放在祭壇的柴上時，絕不會有如聖經所說，看到他完全順服的表現，相信可能早已逃之夭夭，或作強烈的反抗。

可見他們父子有同樣的價值觀，有同樣強烈對耶和華 神的信心，這是教導有方，教導的結果，在創世記22章裏，我們除了重點放在 神試驗亞伯拉罕的事上，今天，也讓我們看看亞伯拉罕與以撒的父子關係，想想內中這位父親有沒有在聖經寫下來對兒子以撒的教導。

### (3) 常在

二十一世紀開始，聯合國便提出研究報告，說到二十一世紀最嚴重的社會問題，是家庭危機。產生家庭危機的主要原因，是父親在家庭中「缺席」，意思是父親經常不在家，父親們往往多以工作忙，時間長為原因，經常不回家，或很晚才回家，使得自己的兒女在生活中長期都是父親缺席，父親不常在家。

由於父親經常不在家，小孩子在成長過程中，沒有父親陪伴，自然孩子在家享受不到家庭的溫暖，兒女品格就沒有正常的發展。

另一方面，由於離婚率嚴重，也帶來父親缺席的問題。美國 <新聞週刊> 曾以 **無父世代(Fatherless Generation)**封面主題，訴說美國社會有接近**40%(38%)**單親家庭，父母離異了，子女較多跟著媽媽，成為**21**世紀一個十分嚴重的社會問題。

又有人，是人在心不在，那等同缺席，父親雖然天天在家，但是漠不關心兒女的言行，舉止，學業，那就是等同缺席。老是玩手機是最明顯的例子，在家只是忙著自己的嗜好，那父親在家，在兒女心中，就是等同缺席。

特別在兒女們年少時，父親在兒女身上是一個不能以其他人替代的角色。有調查告訴，在十六歲前父親影響兒女是很大的。所以父親在家要演活好父親的角色，因為父親影響著兒女的價值觀，影響著他們的自信心，也影響著他們性別的認同。父親角色做得好，女兒會更有女性美，男孩會更有男子味。

## (五) 在父/母親的心中，孝順的兒女又應是怎樣？又是要有愛

我們教會其實年輕的父母不算多，算是有，也多在英文堂，故在中文堂，無論是在國語堂或粵語堂，都是年長的居多，意思說，父母親都老了。

今天，若你年長的父母還健在，他們年紀大了，老了，本來能長壽，是福氣，但是若果他們感受不到兒女們愛，相信他們也不快樂。過去，還在教會牧會時，一段很長時間，我是定期往好幾間老人院探訪的，見到不少老人家時常不快樂，特別提及他們的兒女時，為甚麼？那在老人的心目中，孝順的兒女，是應怎樣愛他們還健在年老的父/母親呢？

## (六) 「愛」這個字，實在抽象，如何具體實踐出來，愛父/母親？

### (1) 供養

若在香港，當你報稅時，填上要供養父母一欄，政府會給你一定的免稅額，鼓勵人供養父母。

感謝天父，我們住在澳洲，若你是澳洲公民，政府對老年人有一定的照顧，得著一定的福利，減少了作為子女的不少負擔，供養所需，然而，作為子女的也要多瞭解，父母們的需要，作出適當的供養，照顧他們。

例如：他們真的要住老人院了，若我們能力可以負擔，那是否願意讓他們住得舒適一點而自願多付費用呢？很多老人們，不願意住老人院，因為要與別人一起住在一個房間，若是願意額外多付錢，讓他們住在自己一個人的房間，相信大多數老人們，都樂意住進老人院裏去，因為他們知道，有需要時，隨時可以找到人，幫忙他。

## (2) 教導

知道嗎？老人們很想子女去教導他們，我也是其中一個。今天科技日新月異，對老人來說，有時十分苦惱，真的需要人教導。

今天差不多很多事情都要用電腦，又要用電話，就以手提電話做例子，很多老人們，有了一個手提電話，真的不知道怎樣用它？需要別人去教導他們使用，很多時，他們是找他們的兒女們教導他們，很可惜，以我所接觸到的老人家為例，他們很多曾找他們的兒女們教他們，或要求兒女們解決他們手提電話的問題，結果，使到作為父母的，他們十分不開心，因為很多年輕的子女，他們不但沒有詳細教導，他們沒有耐性，只覺得父母們很愚笨，教了又忘記。結果，很多老人家，最後只能找別的人去幫忙，也不願意或不敢去問自己的兒女們！

## (3) 常在

住在老人院的老人，大多最希望的是甚麼呢？就是經常有人來探望他們，所以，以前，我經常往不同的老人院作探訪，是十分受歡迎的，甚而，他們早早準備等待著我的探望。相信，他們更希望他們的子女，經常去探望他們。探望時，就是只是與他一起，不用太多的說話，他們已感受到有人關心的喜樂，感到被愛的滋味。

子女探望父母，如剛所說，不要人在心不在，老是說，很忙，還未坐下，就說要走，若是這樣，你的探望，只能令他們不好受！！因為人在心不在等同缺席。

## (七) 我們都是天父(天上父親)的兒女嗎？也可在血緣下，律法下帶出關係

讓我們先看三節經文：

加拉太書4:4-6「及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。你們既為兒子，神就差他兒子的靈進入你們的心，呼叫：『阿爸！父！』」

這三節經文看到血緣下，律法下帶出我們可以作天父的兒女。

「及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。」贖出來，怎樣贖？神差遣他的兒子耶穌，為女子所生，女子就是童女馬利亞，耶穌出生，長大，耶穌在地上時，稱神為他的父，這是天父。

後來，耶穌被釘在十架上，流血，為要使在律法下命定要死亡的人贖出來，從死亡中救贖出來，可得永生。耶穌釘在十架，就是流血，流出來的血成為贖價。

約1:12「凡接待祂(耶穌)的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄做神的兒女。」天父，在法律下，祂不是我們的生父，不是我們的養父，可以說，祂是我們的信父，因信祂名的人，可作神的兒女，可以稱天父為阿爸父。

## (八) 我們的天父，祂是怎樣的理想父親？完全見到愛

羅馬書5:7-8「為義人死是少有的，為仁人死或者有敢做的；唯有基督在我們還做罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」基督就是剛所說，由女子馬利亞所生的耶穌，是神的愛，耶穌在地上時，稱神為父，這天父的愛，經文說，已向我們顯明。不過，也想借剛提到三點，引出一些其他經文，再看看天父的愛。

### (1) 供養

#### 天父供養我們

馬太福音6:26「你們看那天上的飛鳥，也不種也不收，也不積蓄在倉裡，你們的天父尚且養活牠，你們不比飛鳥貴重得多嗎？」

馬太福音7:9-11「你們中間誰有兒子求餅，反給他石頭呢？求魚，反給他蛇呢？你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況你們在天上的父，豈不更把好東西給求他的人嗎？」

## (2) 教導

### 要接受天父的管教

希伯來書12:6-11「因為主所愛的，祂必管教，又鞭打凡所收納的兒子。」你們所忍受的，是 神管教你們，待你們如同待兒子。焉有兒子不被父親管教的呢？管教原是眾子所共受的，你們若不受管教，就是私子，不是兒子了。再者，我們曾有生身的父管教我們，我們尚且敬重他，何況萬靈的父，我們豈不更當順服祂得生嗎？生身的父都是暫隨己意管教我們，唯有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在祂的聖潔上有份。凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦，後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。」

## (3) 常在

### 感謝天父的同在與常在

加拉太書4:6「你們既為兒子， 神就差他兒子的靈進入你們的心，呼叫：『阿爸！父！』」進入我們的心，在我們的思想裏，隨時可呼叫阿爸父，表明「常在」。加上，耶穌名字， 神的兒子的名字，人稱祂為以馬內利，意思說， 神與我們同在。(馬太福音1:23)

這「同在」，就是「常在」。像很多人所說，心動 神知，心動天父知，因祂常在我們心中。

(九) 父親節，巴不得我們各人都稱天父為『阿爸父』，這是福氣。

尚未接受相信的，接受這福音，讓我們一同過一個有天父一起的父親節。